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Candidates are required to give their answers in their own words
as far as practicable.

01.06.2006 (SEZ) 2019-20 
`.

5,00,000

20,00,000

5,00,000

SEZ Reinvestment Allowance Reserve Account 3,70,000

2020-21 10AA 

2020-21 

` `

01.04.2019 8,00,000 10,00,000

2019-20 3,00,000 2,00,000

12.11.2019 08.06.2019

2,00,000 14,00,000

15% 10%

20%.

Please Turn Over



( 2 )
R(5th Sm.)-Direct Tax : Laws and Practice-

G/DSE-5.2T/CBCS

19.07.1998 3,50,000 (01.04.2001 
5,00,000 2012-13 4,50,000 08.05.2019

35,00,000 2% 06.10.2019
3,00,000 NHAI (Bond) 09.02.2020 

15,00,000 

[ CII for 2001-02 : 100 ; 2012-13 : 200 ; 2019-20 : 289 ].

2020-21 

2(22)(e) 

13,000 

39,000 

18.08.2020 SBI 1,30,000 
30.09.2020

66,000 1/3 

30,000 
25,000 

×

01.04.2019 2019-20 

01.04.2019 – 18,000 30 

01.07.2019 – 30,000 3 

01.09.2019 – 15,000 15 5

01.12.2019 – 18,000 10 

80JJAA 

80IAB 01.04.2015
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15.07.2003 7,50,000 2013-14 
1,00,000 2019-20 

22,00,000 01.09.2019 
22.01.2021 3,50,000 20,000 

[ CII for 2003-04 : 109 ;   2013-14 : 220 ;  2019-20 : 289 ]

ABC LLP `.

GTI 18,50,000

80 3,70,000

115JC 20,00,000

30% (AMT) 18.5% 

2019-20 `.

8,00,000

5,00,000

2,00,000

80C 1,30,000

80G 70,000

1,25,000

2020-21

(demerger) (resulting) 

89(1) (relief) 

`.

5,00,000

1,00,000

50,000

30,000

35 
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2020-21 63 

   `.

1,44,000

25,000
3,000 

60,000

3,60,000

31 2020 

Particulars ` Particulars `

To Office expenses 2,00,000 By Gross profit b/d 10,46,600
” Rent 84,000 ” Commission received 40,000
” Travelling & Conveyance 50,000 ” Dividend from a
” Provision for bad debt 8,000 foreign company 40,000
” Salaries 4,12,000 ” Bad debt recovered 10,800
” Audit fees 75,000 (Previously allowed)
” Miscellaneous expenses 56,000 ” Interest on fixed deposit 25,000
” Depreciation 60,000 with PNB
” Interest on capital 15,000 ” Winning from lottery 1,37,600
” Donation to Ramakrishna Mission 20,000 (after TDS @31.2%)
” H’s Capital A/c

– Net profit transferred 3,20,000

13,00,000 13,00,000

Office expenses includes salary paid to domestic servant of Harish @ ` 2,000 p.m.

Salaries include salary paid to Harish @ ` 8,000 p.m.

Depreciation allowed as per Income Tax rules ` 75,400

Miscellaneous expenses include–

Life insurance premium on the life of Harish ` 30,000

Health insurance premium on the health of Harish ` 22,000.

2020-21
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3:2:1. 31
2020 

Particulars ` Particulars `

To Business expenses 37,10,000 By Gross Profit b/d 45,00,000
” Bad debt 15,000 ” Dividend from
” Depreciation 1,80,000 Indian Company 52,000
” Fines paid to Customs authority 12,000 ” Interest on drawings @8% p.a.
” Salary to partners : Sona 16,000

Sona 1,20,000 Rupa 8,000
Rupa 96,000 Tama 4,000
Tama 72,000

” Interest on Capital @15% p.a.
” Sona 30,000
” Rupa 25,000
” Tama 20,000
” Net Profit 3,00,000

45,80,000 45,80,000

The firm satisfies all the conditions u/s 184 and 40(b).
Business expenses include Rs. 30,000 paid to National Defence Fund.
Depreciation as per Income Tax rules Rs. 2,00,000.
Applicable tax rate is 30% and Health and Education Cess is 4%.

2020-21

[ English Version ]
The figures in the margin indicate full marks.

Group - A
Answer any four questions.

1. (a) Can a foreign company be a resident of India? Can an Indian company be non resident?
(b) Arun started a business in a SEZ on 01.06.2006. He furnished the following information for the

previous year 2019-2020 : `.

(i) Profit of business (Computed under Income Tax Act) 5,00,000
(ii) Export turnover 20,00,000
(iii) Local Sales 5,00,000
(iv) Amount tansferred to SEZ Re-investment Allowance Reserve Account 3,70,000

Compute deduction u/s 10AA in the hands of Arun for the Assessment Year 2020-21. (3+2)+10
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2. (a) From the following information compute allowable depreciation and capital gain (if any) for the
Assessment Year 2020-21 :

Plant and Machinery Building

` `

WDV as on 01.04.19 8,00,000 10,00,000

Purchases during 2019-20 3,00,000 2,00,000
(Purchased on 12.11.19) (Purchased on 08.06.19)

Sale proceeds of assets 2,00,000 14,00,000

Rate of depreciation 15% 10%

Rate of additional depreciation is 20%.

(b) State the tax benefits that can be enjoyed by an assessee for starting a business in a notified
backward area in West Bengal. (7+3)+5

3. (a) On 19.07.98 Bitan purchased a building for ` 3,50,000 (fair market value of the building on 01.04.01
` 5,00,000). During 2012-13, he constructed another floor at a cost of ` 4,50,000. On 08.05.19, he
sold the building for ` 35,00,000. He paid brokerage @2% on sales value. On 06.10.19 he purchased
bonds of NHAI for ` 3,00,000 and purchased a house for self occupation at a cost of ` 15,00,000
on 09.02.20.

[ CII for 2001-02 : 100 ; 2012-13 : 200 ; 2019-20 : 289 ].

Compute taxable capital gain in the hands of Bitan for the Assessment Year 2020-21.

(b) Write a short note on deemed dividend u/s 2(22)(e). 10+5

4. (a) Discuss the admissibility of the following business expenses :

(i) Paid ` 13,000 in cash to a creditor in a day.

(ii) Paid salary of ` 39,000 to the proprietor of the business.

(iii) Paid interest on long term loans taken from SBI of  ` 1,30,000 on 18.08.20 (date of submission
of return 30.09.20).

(iv) Paid rent for office premises ` 66,000 (proprietor uses 1/3rd of premises for personal use).

(v) Paid salary of ` 30,000 p.m. to the son of the proprietor. However, considering his educational
qualification and experience salary payable would have been ` 25,000 p.m.

(b) State the provisions in respect of income from assets transferred for the benefit of son’s wife.
(2×5)+5

5. (a) Chandrima started a business on 01.04.19. She appointed the following persons during 2019-20 for
her business :

01.04.19 – 30 employees @ ` 18,000 p.m.

01.07.19 – 3 supervisors  @ ` 30,000 p.m.
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01.09.19 – 15 employees @ ` 15,000 p.m. (out of which 5 employees are not member of recognised
provident fund)

01.12.19 – 10 employees @ ` 18,000 p.m.

Compute deduction u/s 80JJAA assuming tax audit is applicable.

(b) State the amount and period of deduction in respect of Sec 80IAB. (Assume that the development
of SEZ started on 01.04.15) 10+5

6. (a) Dolan purchased a land on 15.07.03 for ` 7,50,000 and incurred cost of improvement of ` 1,00,000
during 2013-14. The Central Govt. compulsorily acquired the land during 2019-20 and paid
compensation of ` 22,00,000. On 01.09.19 Dolan filed an appeal in the court for additional
compensation. She received additional compensation of ` 3,50,000 on 22.01.21. She incurred legal
expenses of ` 20,000.

[ CII for 2003-04 : 109 ;   2013-14 : 220 ;  2019-20 : 289 ]

Compute income from capital gain of Dolan for the relevant assessment years.

(b) From the following information, compute tax payable by ABC LLP for the assessment year
2020-21 :

`

(i) Gross total income 18,50,000

(ii) Deduction u/s 80 3,70,000

(iii) Adjusted total income (Computed u/s 115JC) 20,00,000

Rate of tax – 30% plus applicable cess, rate of Alternate minimum tax 18.5% plus applicable cess.
(7+3)+5

7. (a) Ena supplied the following information for the previous year 2019-20 :

`

(i) Income from profession in India 8,00,000

(ii) Income from profession in Uganda 5,00,000

(iii) Income from other sources in India 2,00,000

(iv) Deduction u/s 80C 1,30,000

(v) Deduction u/s 80G 70,000

(vi) Tax paid in Uganda 1,25,000

There is no Double Taxation Avoidance Agreement between India and Uganda.

Compute relief and tax payable by Ena for the assessment year 2020-21.

(b) Mention any three tax benefits that can be enjoyed by a resulting company in case of demerger.

(c) When an assessee can claim benefit of relief u/s 89(1)? (8+2)+3+2
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8. (a) Fawad furnished the following information in relation to scientific research expenditure of his
business :

`

(i) Purchase of land for in-house scientific research 5,00,000
(ii) Payment to an approved institution for approved scientific research 1,00,000
(iii) Payment to a National Laboratory 50,000
(iv) Payment to Calcutta University for statistical research 30,000

Compute allowable deduction u/s 35.

(b) From the following information, compute income from other sources of Gauri (age 63 years) for the
assessment year 2020-21 :

`

(i) Received family pension 1,44,000
(ii) Dividend (Gross) received from a foreign company, 25,000

expenses for collection of dividend ` 3,000
(iii) Received gift in cash from her friend 60,000
(iv) Received interest on fixed deposit 3,60,000

8+(2+2+2+1)

Group - B

Answer any one question.

9. Harish furnished the following Profit and Loss Account for the year ended 31st March, 2020.

Particulars ` Particulars `

To Office expenses 2,00,000 By Gross profit b/d 10,46,600
” Rent 84,000 ” Commission received 40,000
” Travelling & Conveyance 50,000 ” Dividend from a
” Provision for bad debt 8,000 foreign company 40,000
” Salaries 4,12,000 ” Bad debt recovered 10,800
” Audit fees 75,000 (Previously allowed)
” Miscellaneous expenses 56,000 ” Interest on fixed deposit 25,000
” Depreciation 60,000 with PNB
” Interest on capital 15,000 ” Winning from lottery 1,37,600
” Donation to Ramakrishna Mission 20,000 (after TDS @31.2%)
” H’s Capital A/c -

– Net profit transferred 3,20,000

13,00,000 13,00,000
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Other information :
(a) Office expenses includes salary paid to domestic servant of Harish @ ` 2,000 p.m.
(b) Salaries include salary paid to Harish @ ` 8,000 p.m.
(c) Depreciation allowed as per Income Tax rules ` 75,400
(d) Miscellaneous expenses include–

(i) Life insurance premium on the life of Harish ` 30,000
(ii) Health insurance premium on the health of Harish ` 22,000.

Compute total income and tax payable by Harish for the A.Y. 2020-21. 16+4

10. Sona, Rupa and Tama are partners of a firm sharing profits and losses in the ratio of 3:2:1. The firm’s
Profit and Loss Account for the year ended 31st March, 2020 is given below :

Particulars ` Particulars `

To Business expenses 37,10,000 By Gross Profit b/d 45,00,000
” Bad debt 15,000 ” Dividend from
” Depreciation 1,80,000 Indian Company 52,000
” Fines paid to Customs authority 12,000 ” Interest on drawings@8% p.a.
” Salary to partners : Sona 16,000

Sona 1,20,000 Rupa 8,000
Rupa 96,000 Tama 4,000
Tama 72,000

” Interest on Capital @15% p.a.
” Sona 30,000
” Rupa 25,000
” Tama 20,000
” Net Profit 3,00,000

45,80,000 45,80,000

Other information :
(a) The firm satisfies all the conditions u/s 184 and 40(b).
(b) Business expenses include Rs. 30,000 paid to National Defence Fund.
(c) Depreciation as per Income Tax rules Rs. 2,00,000.
(d) Applicable tax rate is 30% and Health and Education Cess is 4%.

Compute total income and tax liability of the firm for the assessment year 2020-21. 17+3


